



多彩校园 栏目记者 张震 魏瑞娟



明星社团

开栏的话:参加一个社团,培养一种兴趣;学会一门知识,练就一项技能;体会一次成功,享受一份快乐……丰富多彩的社团活动是课堂教学的延伸,是进一步深化教育教学改革,全面实施、推进素质教育的重要体现。组织丰富多彩的社团活动既丰富了学生的课余生活,也为学生们提供了自主发展的舞台。本期开始,让我们一起走近那些别具一格的明星社团,看看他们各具特色的构建方式、丰富的活动内容以及精彩的课程设置;看看社团里的孩子,如何在梦想的天空画上属于自己的印记。

本期社团:郑州市第四十七中学机器人社

我和我的机器人朋友

本报记者 周娟



3D建模、激光雕刻、设计编程……在郑州市第四十七中学机器人社团里,学生们发散思维、发挥想象、创意设计,在一次次探索中,感受科技的奥妙。“第三届国际青少年创新设计大赛”中国复赛的一等奖、二等奖;“第十六届河南省青少年机器人竞赛高中组”一等奖……这个社团可谓是知名度颇高,在成立的5年多时间里,不仅收获了众多奖项,更赢得一众“铁粉”,一批批的团员,在这里多元创造,享受快乐。

把梦想变成现实

2013年,高金丽从华东师范大学毕业来到了郑州市第四十七中学担任物理老师,在这里,她看到满屋的精良先进设备,萌发出了这样一个想法:为什么不成立一个机器人社团呢?不谋而合的是,副校长栗宏涛正好在全校物色机器人项目负责人。学校的支持不仅给了高金丽鼓励和信心,还给了她参加全国科技创新方面的培训和交流机会,更坚定了她要做强机器人社团的信心。

五年多的时间过去了,如今,机器人社团已经有了两个部门,分别是创新制作部和EV3机器人部。每年的新生入学季,机器人社团都会纳入50名左右的学生,他们中的绝大多数都是因为爱好而选择这里。因为有兴趣,学生们主动学习、主动思考、主动操作。高二四班的王一鸣担任机器人社团EV3部的副部长,回忆起自己的参赛经历,他说:“比赛虽然带来紧张的心情,但带给自己更多的是动力。在备战河南省青少年机器人竞赛的时候,我和同学通宵练习,有时候直接住在实验室。比赛前一晚,也依然练习到晚上10点。”正是学生们的热情为社团的发展注入源源不断的活力。

除了提供精良先进的设备,学校还为机器人社团特聘指导老师,担任通用技术老师的杨云海曾是机器人社团的特聘指导老师,他精通各种木工和机床的

使用,指导学生使用各种实验设备,为学生安全操作仪器保驾护航。

丰富活动促发展

制作海报,录制视频,设计模型,拼接模块,编写程序……丰富多彩的活动让学生在交流中不断进行着思想的碰撞。“合作自立,求实创新”是郑州市第四十七中学机器人社团的社训。

在这里,每10到20个学生组成一个小组,高金丽只布置任务,学生们自己分配任务并完成。担任机器人社社长的高二一班张滨翔同时也是小组组长,他说:“小组制不仅可以锻炼我们的组织能力,还能提高逻辑能力和同学们的合作精神,让机器人小车做出行走、拐弯、抬高动作等都是需要大家一起配合才能做到的。同时,大家在一起做实验,思维会更加发散。”

“科学严谨,卓越创新”是机器人社团的社风。高二四班的魏铮担任机器人社团创新制作部的副部长,他向记者介绍说:“我们部门主要是依托各种数控机床和基础木工工具来开发制作创意作品。比如要用激光雕刻制作一个书签或者徽章时,我们在设计和制作中都会精确到毫米,这样才能保证产品的效果。”

除了多种多样的“内部活动”,机器人社团还有很多“外部活动”。美国校长访问团、比利时师生访问团、香港学生交

流团……所有的访问团接待都是由学生来进行,不少原本腼腆羞着的社团成员在经过多次接待后,如今也能够落落大方地介绍社团、展示技术了。

创客教育“开新花”

目前,机器人社团是郑州市第四十七中学以社团形式开设的创客校本课程。谈到创客教育,高金丽说,创客教育不能只教学生技能,更要培养学生创新意识。

“在我们的机器人社团,除了让学生感兴趣,有基础的学生参与到动手制作中外,还会通过一系列的校园活动,比如校园拍卖、校园展示活动等,来影响全校的学生了解创客,走近创客,成为创客。”

扩展学生创客学习空间,研发创客课程,让每间教室、各个学科都成为落实创客理念的基地。让学生在经历“做中学”“创中学”的过程中,实现从被动学习走向主动学习,从浅层学习走向深度学习……学校从2016年开始,就将每周五下午定为社团活动、艺术选修时间,为学生个性化发展提供时间和空间。同时,学校每年举行科技·体育·艺术文化节、元旦迎新晚会、社团汇报演出等文艺演出、竞赛活动,并积极利用校外优势资源,为学生提供充足的展示空间。丰富多彩的社团活动,推进了学校特色教育的进一步发展,也让学子“创”意无限。

厉害了,我的“团”



从小就对理科非常感兴趣,尤其是物理方面,来到四十七中后便果断加入了机器人社团,每当周末回家,我都会把自己在社团的活动讲给家人听,如今妹妹在我的感染下,也对机器人这方面非常感兴趣,成了“小小机器人迷”。
——社团成员张滨翔

平时我们会通过校园展销,出售自己设计、制作的产品,为社团赚取活动资金来购买日常小零件。这样的活动带给我满满的成就感,也使我觉得辛苦没有白费。
——社团成员魏铮

去年,一位高三学姐的父亲身患重病,为了帮助学姐,我们通过义卖产品为她筹集医疗费。虽然钱不多,但这毕竟是我们靠自己的劳动成果筹集到的善款。
——社团成员王一鸣

郑州五中 精神文明建设活力足

3月16日,郑州市第五中学举行2018年度精神文明建设推进大会,学校对2017年该校精神文明建设成果做了总结,教师代表与学校签订了师德承诺书、安全责任承诺书。为鼓励先进,会上还对2017年度学校的文明家庭、文明教师、文明处室、文明学生、优秀服务之星等进行表彰。

据悉,郑州市第五中学通过开展理想信念教育,践行社会主义核心价值观活动,组织全体师生共同参与丰富多彩的校园活动及社会活动。纪念“9·18”主题教育活动、“喜迎国庆,歌颂祖国”、法制教育报告会、纪念“一二·九”运动、国家公祭日、网上祭英烈等系列教育活动的开展让全体师生进一步加深对社会主义核心价值观的认识,增强了他们的爱国主义和理想信念教育。

此外,通过结对帮扶来参与公益事业也是该校在精神文明建设中的一大亮点。新郑市观音寺镇太清村委会相关人员日前来到郑州五中,将题写“结对帮扶志愿服务行动见真情、城乡共建精神文明情谊暖民心”的锦旗送到该校。

中原区特色实验小学 教师接受书法培训

为了不断提升青年教师自身素养,更好地引领学生传承汉字文化,近日,浓浓的墨香飘荡在中原区特色实验小学校园。学校特邀中国书法家协会苗林老师为青年教师授课。现场,书法家手中挥笔不停,一群“大学生”兴趣盎然,凝神关注书法家讲解、示范该如何起笔和收笔。

据悉,中原区特色实验小学将以此为起始,长期开展书法艺术进校园活动,邀请书法家每周两次对教师进行书法培训,让教师受到书法艺术的熏陶。在自身素养不断提高的同时,更将书法艺术传授给学生,让迷人的墨香飘逸在中原区特色实验小学的校园,让书法文化润泽人生。

康平小学 少先队教育科研获表彰

3月16日,皇甫鸿昌全国少先队名师工作室2018年工作会在郑东新区康平小学举行。

为鼓励先进,在此次会议中,少先队名师工作室对在2017年少先队教育科研工作中做出了突出贡献的先进集体和先进个人进行了表彰。郑东新区康平小学等14个单位被评为“少先队教育科研先进集体”;郑东新区康平小学校长付海英、大队辅导员王文娟等5人被评为“少先队教育科研先进个人”;郑东新区康平小学德育主任刘田甜以及其他学校的5名老师被命名为第二批“少先队名师新秀”。

当日,全国少先队重点课题理论研讨中期成果展示会也在郑东新区康平小学举行,7个子课题成员单位分别用课件形式展示了中期研究成果。

金燕小学 航空科普走进校园

3月20日,河南省航空学会航空科普进校园活动在金水区金燕小学启动。航空知识科普讲座、无人机飞行表演、模拟飞行体验、无人机实飞体验给学生们留下了深刻的印象。

据了解,本次航空科普进校园活动,是2018年河南省航空特色学校航空科普活动之一,活动将采取不同的主题、不同的形式在特色学校陆续开展。而作为针对航空特色学校创客教育的无人机“小飞手”计划也正式启动。该计划将帮助特色学校组建无人机小飞手社团,为学生提供展示平台,以培养学生崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情。

互助路小学 举办“家乡豫剧我来唱”活动

为了传承中华民族传统文化,推广河南经典戏曲类剧目,中原区互助路小学日前举办了“家乡豫剧我来唱”系列活动。表演现场,小演员用稚嫩的腔调、明快的节奏唱出了家乡朴实无华的农民形象。这次活动不仅让学生了解了河南豫剧的魅力,同时也让他们感受到了中国戏曲的博大精深。

永创教育 向北外捐赠教育发展基金

近日,北京外国语大学永创教育发展基金捐赠仪式在北京外国语大学举行。河南永创教育发展有限公司(旗下河南信息工程修学院)与北京外国语大学、北京外国语大学教育基金会三方签署了《捐赠协议书》,永创教育向北外外国语大学捐赠2000万元,专项支持该校本科教学及国际交流合作事宜。

今后,双方将充分发挥合作优势,紧密结合当前北京外国语大学附属郑州外国语学校项目的落地、建设与发展,优势互补、互利共赢、共同发展,深入开展联合办学,积极发展优质基础教育,打造国际化教育平台。

工二村小学 迎来校园民俗文化节

本报讯(记者张震文/图)3月16日,管城回族区工人第二新村小学全体师生迎来了第八届校园民俗文化节。今年的校园民俗文化节以“文明永传承 兴旺中国年”为主题,旨在突出中国文化中的文明礼仪,让孩子们在生活中了解中国古代文化礼仪和现代礼仪知识,让中华文明之花在学生的校园生活中绽放。

“传承民俗文化,弘扬民族精神”一直以来是该校的办学特色,自2011年学校举办民俗文化节以来,一届届游园庙会让学生在文化节上共享中国传统民俗文化。



外国语牧歌小学 自编韵律操增色课堂

本报讯(记者张震文/图)为增强学生体质,塑造身体健康的阳光少年,3月16日,管城回族区外国语牧歌小学举行了“童心飞扬 舞动梦想”英语韵律广播操大赛。本套英语韵律广播操是由体育老师独立编排,旋律优美、动感强劲,符合学生的身心发展特点,体现了学校英语教育特色和“阳光运动一小时”的体育教育理念。

镜观教育



东关小学 2018音乐会奏响“春之声”

本报讯(记者张震文/图)3月20日,管城回族区东关小学2018年“春之声”音乐会在河南艺术中心音乐厅举行。学校“乐之声”管乐团和“乐之韵”打击乐团倾力演出,奏响春之旋律,为观众们送上了一场精彩的音乐盛宴。

整场音乐会高潮迭起,小乐手们精湛的技艺让人赞叹,这场音乐会不仅是一次艺术教育的生动总结,也是一次对艺术教育的有力推动。



校讯速递 栏目记者 张震 魏瑞娟

解放路小学

近日,二七区解放路小学开展了关于“正面管教”的教师教育活动。活动结束后,大家纷纷表示要在以后的工作生活中践行和传播正面管教的观念,影响和改变更多的家庭,帮助更多的孩子成为内心有力量、对社会有贡献的有为青少年。

长椿路小学

为了使教师业余生活更加丰富多彩,高新区长椿路小学特地开设了教师书法、国画和舞蹈社团,并在3月16日开始了第一次学习。教师社团增加了高新区长椿路小学教师的才艺,提升了教师的气质,助力教师成为更加多才多艺的人。

管城回族区外国语小学

自古以来,姓氏就是一个家族的根脉。近日,管城回族区外国语小学的学生在辅导员的带领下进行了一场姓氏探秘之旅,通过演讲把姓氏文化发扬光大。

江山路第一小学

近日,惠济区江山路第一小学组织学生开展“人人学雷锋,共筑中国梦”系列活动。本次活动使孩子们更加深刻地理解了雷锋精神精髓——从身边的小事做起,让学雷锋成为一种习惯。

文化绿城小学

为了进一步实现校园网格化管理的全覆盖、零距离,在班级管理实现“人人都有小岗位,个个热心为集体”的局面,金水区文化绿城小学德育处日前组织各班级新增设班级红领巾岗位管理员,班主任老师鼓励学生积极参与并从中选拔出优秀班级岗位管理员。

建新街小学

近日,由全校师生参与,历时两周的二七区建新街小学大队委竞选入职活动圆满结束,同时也揭开了学校大队部学生自主管理工作的新篇章。以培养“能行、善知、会创新”的学生为目标的建新街小学,不断搭建各种展示和交流的平台,助力学生发展。

香山小学

近日,惠济区香山小学全体师生举行以“四季有约——春之声”为主题的课程开启仪式。此次活动的开展不仅给予师生一种课程仪式感,同时也让课程走进每个香山人的生活,让春天走进身边,走进心间。